

Секция «Журналистика»

Медиакоммуникация: «Таврические епархиальные ведомости» (первый год издания)

Сметанина Мария Олеговна

*Таврический национальный университет им. В. И. Вернадского, Факультет
славянской филологии и журналистики, Симферополь, Украина
E-mail: Mariya-journ@mail.ru*

Медиакоммуникация: «Таврические епархиальные ведомости» (первый год издания)

В XIX веке в епархиях Русской Православной Церкви начинает выходить официальное церковное издание – «Епархиальные ведомости». На территории Таврической губернии это издание появилось с 1869 года.

«Епархиальные ведомости» представляют интерес для изучения истории православной журналистики, в частности, официальной церковной прессы. Исследование материалов «Таврических епархиальных ведомостей» позволяет рассмотреть историю развития церковной прессы в регионе, определить место официальной церковной периодики среди дореволюционных изданий губернии. Кроме того, «Епархиальные ведомости» содержат материалы по истории Православной Церкви и Таврической епархии, а также публикации краеведческого характера, представляя ценность не только для изучения дореволюционной журналистики, развития официальной церковной прессы, но и для исследования истории полуострова.

Таким образом, тема данного исследования актуальна и может быть интересной как с точки зрения журналистикования, так и крымоведения.

Истории дореволюционной прессы Таврической губернии уделяет внимание ряд исследователей. Так, О. С. Хоменок в своей работе рассматривает виды изданий, выходивших на территории Таврической губернии и их историю [5]. О значении дореволюционных изданий для изучения истории и этнографии полуострова говорят А. А. Непомнящий, В. В. Бобков, работы которых могут быть интересны и для исследователей в области истории крымской журналистики [2, 3]. Н. В. Яблоновская уделяет особое внимание истории и развитию этнической прессы полуострова [6].

Изучению православной прессы уделяют внимание как украинские, так и российские исследователи (А. А. Бойко, В. А. Денисенко, Н. Н. Замотина, Л. В. Кашинская, Н. А. Костикова, В. С. Лукащук., К. Е. Нетужилов, Е. А. Чиркова и др.).

Цель данной статьи – рассмотреть жанровое и тематическое своеобразие публикаций «Таврических епархиальных ведомостей» в первый год выхода издания – обусловила задачи исследования (описать историю появления «Таврических епархиальных ведомостей»; рассмотреть жанровое разнообразие издания; определить тематику публикаций; рассмотреть духовно-нравственное и патриотическое значение материалов издания; отметить краеведческое значение публикаций).

Источником исследования послужили публикации «Таврических епархиальных ведомостей» в период с 1 сентября 1869 года по 15 декабря 1870 года (данный период считается первым годом выпуска). В издании представлены два раздела: первый включает

Конференция «Ломоносов 2014»

правительственные распоряжения, указы Священного Синода, епархиальные распоряжения и другие официальные документы, второй раздел посвящён материалам информационного, духовно-просветительского и краеведческого характера. Именно публикациям второго раздела мы и уделим внимание.

На основе проведённого исследования можно сделать следующие выводы:

История выхода в печать «Таврических епархиальных ведомостей»: 30 июня 1869 года вышел Указ Его Императорского Величества об издании «Таврических епархиальных ведомостей». Первый номер датирован 1 сентября 1869 года. Издание выходит два раза в месяц – 1-ого и 15-ого числа.

Жанровое разнообразие издания: в XIX веке журналистские жанры в привычной для сегодняшнего читателя форме ещё не были сформированы, однако, уже можно наблюдать признаки информационных и художественно-публицистических жанров. Так, на страницах «Таврических епархиальных ведомостей» встречаются новостные материалы, а также очерки на краеведческие темы. Отметим, что для информационных материалов того времени характерны авторские размышления. Отдельно можно выделить материалы проповеднического характера, обозначенные как «Слово» или «Речь».

Тематика публикаций: в течение первого года выпуска в издании освещались следующие темы: история Таврической епархии, история полуострова, посещение православных святынь представителями Императорской семьи, события церковной жизни, история храмов, публикации о православном миссионерском обществе, материалы духовно-просветительского характера и т. д.

Духовно-нравственное и патриотическое значение материалов. В большинстве публикаций делается акцент на духовности и просвещении, например, материалы о значении милосердия и необходимости вести благотворительную деятельность, о смысле христианских добродетелей, праздников, постов [4]. Ряд материалов несёт патриотический характер. Так, акцент делается на патриотизме, подвиге воинов, в частности, это связано с тем, что прошло не так много времени после окончания Крымской войны: на полуострове чтят память погибших, открывают часовни на воинских кладбищах, создают музеи [1].

Краеведческое значение публикаций. Открытие новых и история уже действующих храмов, такие важные для истории Симферополя и Крыма события, как открытие духовного училища и семинарии, деятельность православного миссионерского общества, биографии известных горожан, биография Архиепископа Симферопольского Гурия, ныне причисленного к лику святых, история полуострова – все эти и другие материалы представляют интерес для историков и работников медиасфера, могут быть использованы в исследованиях по крымоведению и медиапросвещению.

Литература

1. Всероссийская усыпальница. (Церковь святителя Николая и кладбище Севастопольских героев) // Таврические епархиальные ведомости, № 17. Симферополь, 1870. С. 517-559.
2. Непомнящий А.А. Библиографическая наследие историко-этнографических исследований Крыма в конце XVIII - начале XX веков: Автореф. дис. ... д. и. н. К., 2001.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Непомнящий А., Бобков В. Изучение русскоязычной досоветской периодической печати Таврической губернии в современном Крымоведении // Украинская периодика: история и современность: доп. и сообщает. IX Всеукр. науч.-теорет. конф. Киев, 28-29 октября 2005 р. /НАН Украины; ЛНБ им. В. Стефаника; НДЦ периодики; под ред. М. М. Романюка. – Львов, 2005. – С. 207-212.
4. Несколько слов по случаю наступления св. Четыредесятницы // Таврические епархиальные ведомости, № 13. Симферополь, 1870. С. 415-421.
5. Хоменок О.С. Дореволюционная периодическая печать Таврической губернии (1838-1916): очерк истории и библиографический указатель. Одесса, 2003.
6. Яблоновская Н. В. Этническая пресса Крыму: история и современность: монография. Симферополь, 2006.

Слова благодарности

Особую благодарность хочу выразить своему научному руководителю Богданович Галине Юрьевне.